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E = ’Secc_cosC bi-zcotC—tanC

sin (90°—q) =cos q, cos (90°—q) =sin q
tan (90°—q) =cot q, cot (90°—q) =tan q
sec (90° —q) = cosec q and cosec (90°—q) =sec q

231 45° AL vpeu el [(R-opeiiaRl

Y213 OA 3200 ol a3 5204 a3 sicidl $aul el [Qag B+ ol 52 & 214 Ox
218 419 45° +il wal orud . (2uslt 23.4)

OA 42 516 [6ig P @l

PM L OX. €2 P
Z POM + £ OPM + 2 PMO =180
45°+ Z OPM + 90° = 180°
ZOPM = 180°—90°—45° =45 3 0 = M
APMO, £ £ OPM = £ POM = 45°

OM =PM
41215 OM = a 54 &

$12518 APMO, #i vY
gl 23.1

AY

X¥

opr> =O0OM?+PM? ( waaoly 144)
— a2 + a2
=2a*

OP = 2 a 54

PM a 1

B 0r T 2

OM_ a _ I
cos 45° = oP \/Ea «/5
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1 1
o = =2
cosec 45 sin45°  1/4/2

1 1

sec45°= cos45° B 1/2 B
1 450= ! —l—l
Mot cotas"= tan45° 1

23.2 300 «u vieu |- B-apeiiarl

Y2ls OA (3290 ol 23 530 al3qaia- sieil s2ail el [Qag [Barxi oud 53 ¢ 214 Ox
218 19 45° A wal oi+1d 8. (gl 23.2)

OA uz 51¢ [eig Ox ¢l PM L OX &l i ¢
dd deual 3 22l Py PM =P'M 24l
2+ APMO 2¢+4 DP'MO, #i
OM = OM (R
ZPMO = ZP’MO = 90°
»d  PM=P'M  ..(33")
APMO = DP'MO
ZOPM = ZOP'M = 60° P’\
OPP’ wsouy Bisiol Yy
OP = 0P’
g1l5  PM=aq is¥
PP? =PM+MP’
=(a+ a) ¥s4 ...(.- MP"=MP)

r

X &
X ¥

2R, 23.2

=2a Y154
OP = OP’ = PP’ = 2q %54
¢q 512518 PMO, i
OP? = PM? + OM? (w0 U9y
(2a)* = a* + OM?
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OM? = 32

OM = ]
spp=M_a 1
sin OP 24 2

OM 3a 3
cos 30°= —=——=—

OP 24 2

PM 1

tan 30°= W_E_ﬁ

0 — =—=2
cosec 30°= 4307 T 172

1 |
sec 30° = 05 30° J_/ —T

1
tan 30° 1/[ =3

and cot 30°=

23.3 60° -1 vyRu He-u [A-opeial

218 19 60° <1 wal oid 6. (gl 23.2)
OA yz 518 [6ig P @l PM L OX gl=l [Zew OX

Y=ls OA 3201 OX 4l a3 520 alsuuan sieidl seaul [Badll [Qaa [Bai 2ld 53 &9 »1

4Y A A
yx M’ ey [Bjg 2ig Haal 3 %4l

OM = MM’ PM’ %3] P

OM = q 2154

254PMO 2+ DPMM’, f;
PM = PM ) 0 ’
/PMO=/PMM’  .=907) X o M wm X
OM = MM’ . (Ram)
DPMO =z DPMM’
Z POM = £ PM¢M = 60° v
DPOM¢ is an equilateral triangle. susht. 23.3
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OP =PM’ = OM’ =2q i5¥

«d  APMO,
OP2 = PM? + OM? (W0 HHY) o€l
(2a)* =PM?*+a?
PM? = 342
PM = \[3a 24
) PM 3¢ 3
sin 60°= —=——=—
OP 2a 2
co=M_2a 1
SOV T 0P " 24 2
PM  3a
tan 60°= —— ="~ =43
an OM a
oL 12
cosec = sin 600 ﬁ ﬁ
2
60° = L
se¢ © cos60°  1/2
L S
and cot 60° = an 60° \/5

-\

23.4 0° 211 90°we-u B-apeirl

2148 [Qe4100 23 .4, 23.5 247 23.640 45°,30°, 214 60°, @ -9l ervaiAd s34 0°,
209 907, 41 21y8l 1411 ylRouHl :l513] @y w1 2 e dilEs wltidl-l 2l 53y el

(i) sin 0°=0 27 del 0° eyrvafa 29 sl. 5190 5 0 U stlecicasi w18l
(i) cos 0°=1 21 ddlsec 0°=1
(iii) tan 0°= 0 21 q&l sec 0° HvarlAa sl &l 513913 0+l e 2lzaldaxi 2.

(iv) sin 90°= 1 214 d#l cosec 90°= 1
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(V) cos 90°= 0 i ddl sec 90° vdifAa 49l <&l 512915 0+l iz 2leclaai w1el.

(vi) cot90°=0 24 A4l 90° ALvAd 49l el 51295 0l e 2RAlAH] =¥l.

ol | 00, 30°, 45% 60° 2 90" el 1S+t [(P-dQliRlell Yedl gaulqar wE s slst duir s3> w4l d-il
GuyloL 4R ofd. <f19u st 2 2d duiR 54l (2 A qval 69) Fell A dle AviaHi Y9l g n

Bl_ o o o o (9]
iR 0 30 45 60 90
| 0 o | i | o) [_AB| A
Sing 4 4 2 NG 4 2 4
[ NERRE] 2L i o,
€059 4 4 2 4 Vs 2 4
0 1 1 2 3
tan q \/ \/4_1 NE] \/4_2 \/4_3 NE 2 vi[Ad 2]
3 2 1 1 0
cotq vy A 4] ,/4_3 3 i) -1 3
4 4 4 2 4
cosecq | cdvalda 4] " > 2 370 2
4 4 2 4 \/— 4
sec q 2 370 > 1 oA 2]

Y A3 AR vARa el dell 210 uReuHl curvaila w8l
i1 [B1- @il GuAloL ddl €ld Ydl 32ELs GELsWL N
Be1sa23.1: cos 260° — sin?30° ] [334q wlkl.

B3a : 2uug wsll> 2 3 60°= /3 247 sin 30°=

N | -

tan’60° — sin?30° = (\E )Z - (%)2
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=3 = —
4

NG

Gewsel 23.2: Sya alkl. (3]
cot?30° sec?45° + cosec?45° cos 60°

B3 : 21yl nel] el 3

1
cot 30°= /3, sec 45°= [7, cosec 45°= /3 27 cos 60° = 5

cot?30° sec?45° + cosec?45° cos 60°

- (BFWT + (2]

1
=3x2+2x

=6+1
=7

Gewsw 23.3: [Bud 4l :2(cos? 45° + tan’60°) — 6(sin?45° — tan?30°)

B3a: 2(cos? 45° + tan60°) — 6(sin’45° — tan>30°)

3(35) () ]
o333

= 1+6-3+2
-6

GersQ 23.4: A/61q 52

tan 45°  sec 60° B 5sin90°
cosec30° cot45° 2cos0°

tan 45° N sec 60° 5 sin 90°

Gsd: g6l =
cosec30° cot45° 2cos0°
1.2 5xl
2 1 2xl1
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=0=9.0.

tan 45° sec60° 5sin90°
214, + - =
cosec30° cot45° 2cos0°

GelsQ 23.5: A/6iq 5913 -

§c0t230° +35sin?60° — 2 cosec’60° —% tan®30° = %

G3q: Lo = §c0t230° +35in?60° — 2 cosec’60° —% tan®30°

HEAHREEE)

:—><3+3><§—2><i—§><l
3 43

_4.2 8 1

4 3 4

48+27-32-3

B 12

=9.61l

a4l , %cot230° +35in*60° —2 cosec’60° —% tan’30° = ?

Gews 23.6 : Ao 52l 5

4 cot?60° +sec?30° —2sin?45° 4

c0s’30° +cos’45° 3

4 cot?60° +sec?30° —2sin’45°
c0s’30° +cos’45°

Gsa : g6y =
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(3]

P cot’60° +sec’30° —2sin’45° 4
’ c0s”30° +cos’45° 3

BewslwL 23.7: =30°, ¢ i 530 5

2tan 0
tan 20 = 5
I-tan” 6
B34: q=30
L.H.S. =tan 2q
=tan (2 x 30°)
=tan 60°
-5
. y 2tan 0
DA ¥oll = —— =
l1—tan’6
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B 2tan 30°
~ 1—tan®30°

o€l

2 2
_ BB
- 1 2
1-- =
3 3
2 3
:_X_=\/§
J302
Lol = .61l
2tan0
3 tan20 = ——
adl, l1—tan’ 0

Gewsaw 23.8: A =30° al
sin3A=3sinA—4sin* A
Gsa: For A =309,
L.H.S. =sin3A
=sin (3 x 30°)
=sin 90°
=1
27  R.H.S.=3sinA-4sin’A
=3 sin 30°—4 sin® 30°
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| W
| —

=1 oliel
L.H.S.=R.H.S.

v .01l 3A=3sinA—4sin’ A
Gewsel 23.9: 21 sin (A—B) =sin A cos B—cos A sin B, dl sin 15° - sl4d @it

B3a:sin (A—B)=sinA cos B—cosAsin B (1)
Let A=45°and B =30°
Hi [54d 4sar (i),
sin (45°—30°) = sin 45° cos 30° — cos 45° sin 30°

AUy Gyl GelgR@ 4l A = 60° 211 B = 45°,
Gewaw 23.10: sin (A+B)=1 2-icos (A—B)=1,0°<A+B £90°,A*B, find A 21 B.
B34 - sin (A + B) = 1 = sin 90°

A + B = 90° ... ()

URYIYH cos (A — B) = 1 = cos 0°

A -B =0° ... (i)

YRBIUA (i) 2 i), AR 50l

2A = 90° or A = 45°

(i), ueell

B = A = 45°

A =45 B=45°
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Gewrw 23.11: If cos (20° + x) = sin 30°, x.

oer | 63d: cos (20°+x) =sin30°=  =cos 60° ( cos60 = Ej

20° + x = 60°
x =60°—20°=40°
x =40°
Gewr 23.12: seesie AABC, % B,BC=5 a4, Z/ BAC=30°¢cl4al AB 211 AC.
B34 : L BAC=30°ua £ A=30°
1 BC =5 a4l

BC
sin A =— A
Now AC

30°
or sin 30°= —

wl ]

AC=2x50r 10 344l o 5 o

AB = JAC? —B(? 24l 23.4

= (o) -5 a4
=75 4l
= 53 4l

Hence AC = 10 4%] »7 AB = 5,/3 44l

GewRel 23.13: A ABC, sevgl 99 C,AC =4 44l 241 AB =8 44l Find L A i1 £
B.sla dal dlAqi] [S4d a4l

Gsa: ya, AC=4 44 x4 AB = 8§ 44l

AC

¢q sinB= AR
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Fisteifila
— i or l B —300
- 3 > B=
| A oliel
{ sin 30° =—}
>
8 cm 4
¢d ZA=90°— /B cm
ol za+ 2B =900 B c
wugln. 23.5
=90°— 30°
= 60°

Hence, ZA =60°- ZB =30°
Gewsaw 23.14: A ABC % sievm 9. B.If £ A= £C,&l4 dl (13-l 4a al4l.
(i) sin A cos C+cosAsin C
(ii) sin A'sin B+ cos A cos B
B3a: s1evw . A ABC,
ZB=90°

Q%“j%+_%xj% ZA+ /C=180°—90° LA+ B+ /C=1800)
— 900
ZA=/C
LA = /C=45
(@) sin A cos C+cosAsinC

=sin 45° cos 45° + cos 45° sin 45°

+l=1
2

N | —

(i) sin A sin B+ cosAcosB

=sin 45° sin 90° + cos 45° cos 90°
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1
“W2

BewR@ 23.15: A x @ld dl 2x — A[3=0. { Ba 4.

B3a: tan2x— /3 =0

tan 2x = ,/3 =tan 60°
2x = 60°
or x = 30°

x is 30°.

O

1.

Al [F4a w4l

(i) sin?60°+ cos?45°

(i) 2 sin*30°—2 cos® 45° + tan® 60°

(i) 4 sin? 60° + 3 tan> 30° — 8 sin® 45° cos 45°

(iv) 4(sin* 30° + cos* 60°) — 3(cos? 45° — 2 sin? 45°)

tan 45° N sec 60° 5 sin 90°
cosec30° cot45° 2cos0°

V)

o 5¢c0s>60° +4sec’30° —tan>45°
vi
sin?30° + cos?30°

A €35 Ao 520 :

(i) cosec® 30° x cos 60° x tan® 45° x sin? 90° x sec? 45° x cot 30°=8,/3
o 2 o 1 = 2 o 1 2 o 2 o 7

(i) tan”30 +Esm 45 +§cos 30° +cot” 60° =—

(iii) cos?60° — sin*60° = — cos 60°

(iv) 4(sin*30° + c0s*60°) — 3(c0s?45° — sin290°) = 2

tan 60° —tan 30° o
v) =tan30
1+ tan 60° tan 30°
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3. 9 £ A=30° al 4 &35 Aloid 530.

S sin 2A = 2tan A
(i) sin 2A = 1+tan’A olit)
(i) A 1—tan’ A
i1) COS2A = ————
l+tan’ A

(iii) cos 3A=4 cos’A—3 cos A
4. A =60 210 B =30°al 41 £35 4124l .

(i)sin(A+B)=sinAcosB+cosAsinB

tan A —tan B

i) tan(A-B)=—————
(it ( ) l+tan A tan B

5. 2A =60°, ¢¢ a4 sin 30° cos 30°, 214 cos 2A =2 cos?A — 1 1l Gyl 530 ulkl.

6. 2 cos(A+B)=cosA cosB-—sinAsinB, sl dlcos 75° 2il.

_ 1 1
7. dsin(A=B)= 7. cos(A+B)=5,0°<A+B<90°A>BeludlA B 4.

\/5 s
8. sin(A+2B)= - 24 cos (A+4B)=0,6l4dl A »- B 24l

9. ZPQR siyuui e Q, PQ =135 A4 %1 LR =30°¢l4 adl QR PR al4l.

10. £ ABC, ZB =90°, AB =6 a4l 217 AC = 12 #4l. gl al LA »4 ZC lyl.
11. ZABC, ZB =90°. If A=30°,¢1% dl sin A cos B + cos A sin B «i4l.

12. cos (40° + 2x) = sin 30°, €l4 dl x 2l4l.

w13 ofl 1541 2udan [Qseuinidfl 0l [Qseu uaie 520

13. sec 30°=.....uuuuu.....

3 2
(A)2 B) g © NG D) 2

14. sin2A=2sinA, €lddl A ..............
(A) 30° (B) 0° (C) 60° (D) 90°
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2tan 60°
" 1+tan’ 60°

(A) sin 600 (B) sin 300 (C)cos 600 (D) tan 600

23.5 [Asia@la-n Guuia

24148 vl PSR iRl cuvar [ allvar 30°,45°, 2 60°, il vl il
qddl Br-opeilAl [3ya Aaai vl 0° 24 90° it cuviAa qder Fi-29ltRl U8 4%l Vil
[aeuorni »uusl BGuslalfla Guyloedl o ueial a2y »idR alydiu ueiedl Qe alydi-
YqeilRs aglly Gl 2 viarl a9al sl usdl secls el vl 44wy,

23.5.1 Giusial vadl Gadsil

A1l @dlsct Gl 240 6] arg P Al g2 & iR sl At »tive GI 524 u3 €9, uRsud &l vy
(yecll{l w1l dHicR duit) 21 E[510 Q2 vt ol A% € 21 WU Gk S8 MU GAslY

58 69.
P q2g

G

%

A —
%eil2 &y v

2u5(d. 23.6

2151 23.640 A A alsa 9, Wl Al azg €9 Y] e[vi1 & 210 Aol A% 2vit &9 1],
5y ol ¥ GAYSI9 2adl GAd S18L €9,

51 alay vy A
23.5.2 2dAY 518 AAAL A 51 L2l P

AAAY 519 A4l AHddd 519 FHIR AU S .
$A A (Gud Gurell) 190 a2 518 avg @"1"’”
Netl Sld AR 2l drs w41ad] us €. 4
ylReu &l vl 1 (R A9 43 A1l vouA

2494 518 A9l AHarid 58 5E & sl P
20.74i A A uls & P Aau] aig & wugld. 23.7
21l AP £[®5191 2ui1 & 1 A 3 8ldy vl &

] v A A qAY 519 AL A 518 €9,

Be1saw 23.16: &l 612 adl 215 Al w4l w1d 60° <2l veil orrud & A Al doie 641
sld dl deil 9381 $eel g2 g9l 7

G3a: w2 3AC laa 8. w¥l > A3 923 60° val o & 2] AC =6 2z (ua)
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s1es19 ABC 4 A
E =co0s 60°
AC

BC _
6

1
P 60° .

2. 23.8

1
BC=E X 6or3m

ALl w4l uznl 980 €laadl 3 4. g2 sl

GewsReL 23.17: 215 2d¢4 52t dril Useal f £9 olclldl % 11 qrid Yd+il Gl 519 60°s4l.

NN

B34 : wRl3 AB ol s12v@il Golel (vil3dl) et €9 »1- BC dril usesrdl 69.

| A
BC=hx 7= 2lsx A
AABC, i
wald 3fl Gedufla 0 & h o
tan 6 AB h :
= = v
BC hA3 L8 Mg
tan q = tan 60° l 254
NE)
= 60°
E 2usl. 23.9

-l GRluslar 60° g4l

Gewsel 23.18: 15 (A1l w4l 2418 s12v8i oid 9. 2Ll adl¥el] 30 Hler greu 2addl Al

Audll Qla-l Gty 519 30 gy u3 & (el Qe bl \J3 = 1.73)
B3a : Y215 (rurrl] G 4 Hler 9. o+l w2 B 4l 30%] g2 C & BC =30

ZACB =30° A
s12519. AABC, A
B hm
B_C = tan 300 300 +
C S 30 m oo » B
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h=3_0 Hle?

V3

30 V3 0.

= —=X—=

V3 3

1043 Hlez
10 x 1.73 4lez

= 173 ez
[zl G = 17.3 ez a.

Bersrw1 23.19: 215 o1g1 100 Hle2 cusi 3o¢ (wiyz) ol A2lellFse A1G-s 22au-t A41d Rudg ©.
211 301 w4l 418 60 «il vl o47d 9. e+l Gl 2kl

(36iet dvia Ad Audal )
B3 : 25l 23. 1141 .. gy 2 gld 69 .. 1004] ol sei¢ 6.
‘ZABC, = 60°

Y1215 vig=il Glae, ZABC,

AB_
AC =Ssin

h=503

=50 x 1.732 2ugld. 23.11
=86.6

a#ll vig =il Glues 86.6 Hler sdl.

Gers 23.20: quallsini s Gy o8 adell aioll-d <1 13l oy osisell el wdi w4l 243 €9

i d 30 il w@l oeud 9. 2 2L FHlA YR 2] SlA e sl A4S 94 YR 10 Hle2 9.
Al GlaLes 2l

Gsa: AB 23 ¢ % C 2uoae] &iof] nd €9 4 %3l A A ol B 109 2yl . L
CDB= 30" 21
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Astelfla
BD =10 #]
P A
BC
— —tan30° -
BD ol
x_ 1
10 3
A
_ 10 ) i
X = ﬁ i (D) xm
sq s12519 ACBD #( 0° r.ié
D 10m
BC _in30° s, 23.12
DC
x 1
DC 2
DC =2x
2 |
= m .[By ()]
20 iy
AC=DC= NG (1)
=BC+AC
(£+&j
V33
30
— == or104/3m
3
=17.32 4l

Asell GlaeS %1 17.32 HleR w4l

Ge1saw 23.21: 9412 YU+l Gausion 45° €14 9, IR A5 adrel usendl , Y+l Geaysio 60°
sl IR Maal yseordl sl 10 4 ay aiol sar 49 9. aiaz+l Gl il

854 : wRl3 a9 AB Al Glug4 Hlex 9. C 2 D [oig2il Yai €9 5 wiell 254 g4+l Gy
45° 7 60° Aal 49 &.
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CD =10 4, ZACB =45° % Z/ADB = 60°
Rl BD =x 4 8.

ois § BC=BD+CD=(x+10)m
¢q s1es19 Zd DABC, A

AB = tan 45°
BC

h . hm
x+10
x=(h-10)m (1)
</ DABD,

Gl inta O I » B
£=tan60°
BD

2ugf. 23.13
LG
x
h=3x (i)
ylRauy (i) 1 (ii), y=l
h=J3(h-10)
h=3h-103
(J3-Dh=10.3

RCE
BRVER

10v3  (V3+1) 10¥3(3+1)

“ -1 (VB 2

=53( 3+ 1)=15+5x%1.732=15 + 8.66 = 23.66

a9+ Gl 23.66 4.
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GewsreL23.22: 5 (411 3000 Hlea+ll Guies2i Gl 28 €9 d+ll 14 215 6fl% (A4 ya GS] = €9.
oirl 25 % ol vl 219 €9 AR ¥Hle Uil A5 [GigHef] Al Gy 21g5H 60° - 45°
gy Y3 9. ol [AMI+ 92 ¥iaR wlkl.
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